

ПРАВИТЕЛЬСТВО РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ
БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ВЫСШЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

«САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
(СПбГУ)

университетская наб., 7/9, Санкт-Петербург, 199034
тел./факс 328-97-88
http://www.spbu.ru
ОКПО 02068516 ОГРН 1037800006089
ИНН/КПП 7801002274/780101001

29.04.2013 № 89-335

Прокурору Санкт-Петербурга
С.И. Литвиненко

от декана Филологического
факультета СПбГУ,
Президента РОПРЯЛ,
Президента МАПРЯЛ,
акад. РАО, проф. Л.А. Вербицкой

№ _____ от _____
г-на Литвиненко С.И.
О проведении проверки
прессы Ирина
Корни Глубокоуважаемый Сергей Иванович!

Керасовская Г.А.
Док. расследования
Вербицкая
200513

От проректора СПбГУ Сергея Игоревича Богданова и работавшего до недавнего времени на моем факультете в качестве заведующего Кафедрой русского языка как иностранного и методики его преподавания Евгения Ефимовича Юркова, который также являлся директором университетского Центра тестирования граждан зарубежных стран по русскому языку и директором Института русского языка и культуры, а кроме этого был ответственным за аналогичное направление работы в некоммерческих организациях Российское общество преподавателей русского языка и литературы (Вице-президент) и Международной ассоциации преподавателей русского языка и литературы (Генеральный секретарь, руководитель Аппарата), мне стало известно, что супруга Евгения Ефимовича является собственницей частной школы, которая осуществляет те же самые виды деятельности (в первую очередь – преподавание русского языка иностранным гражданам), за которые в Университете, а также в РОПРЯЛ и МАПРЯЛ отвечал Е.Е. Юрков, но делает это уже на коммерческой основе.

Прошу проверить, не было ли нарушений установленных правил со стороны Е.Е. Юркова. В первую очередь, прошу проверить, не пользовался ли он незаконно своим статусом, помогая супруге в организации его коммерческих услуг по обучению иностранцев русскому языку. При этом, прошу учесть, что по ряду занимаемых им должностей Е.Е. Юрков был наделен по моей доверенности правом принятия в РОПРЯЛ и МАПРЯЛ решений о расходовании средств, а также иных решений, обязательных для исполнения другими работниками, имеющих как финансово-хозяйственные, так и иные существенные последствия.

Декан,
Почетный гражданин Санкт-Петербурга

Вербицкая Л.А. Вербицкая

Уволенный в настоящее время из СПбГУ бывший заведующий кафедрой русского языка как иностранного и методики его преподавания Санкт-Петербургского государственного университета Евгений Ефимовича Оркова, который также являлся до увольнения директором Центра тестирования граждан зарубежных стран по русскому языку СПбГУ и директором Института русского языка и культуры СПбГУ, а кроме этого был ответственным за аналогичное направление работы в некоммерческих организациях Российское общество преподавателей русского языка и литературы (Вице-президент) и Международное некоммерческое партнерство преподавателей русского языка и литературы «МАПРЯЛ» (Генеральный секретарь, руководитель Аппарата), используя свои должностные полномочия, а также неформальные связи с рядом должностных лиц СПбГУ, налаженные в силу занимаемых в СПбГУ должностей, оказывал содействие функционированию созданной супругой Евгения Ефимовича частной Санкт-Петербургской школой русистики, которая осуществляет те же самые виды деятельности (в первую очередь – преподавание русского языка иностранным гражданам, а также подготовка к сдаче тестов в возглавлявшемся Е.Е. Юрковым Центре тестирования граждан зарубежных стран по русскому языку на степень владения русским языком для решения вопроса о приеме в гражданство), за которые в Университете, а также в РОПРЯЛ и МАПРЯЛ отвечал Е.Е. Юрков, но делает это уже на коммерческой основе. В настоящий момент эта деятельность формально осуществляется зарегистрированным 19.03.2012 Частным образовательным учреждением дополнительного образования и повышения квалификации «Санкт-Петербургская школа русистики» (далее – Школа) (юридический адрес: 199034, г. Санкт-Петербург, 16-я линия В.О., д. 7, литер А; ОГРН 1127800002802; ИНН 7801350507; КПП 780101001). При этом до момента получения лицензии на ведение образовательной деятельности данным юридическим лицом, то есть до начала 2012/13 учебного года, договоры на обучение по соответствующим дополнительным образовательным программам в результате содействия Е.Е. Юркова заключались от имени Международного некоммерческого партнерства преподавателей русского языка и литературы «МАПРЯЛ», которое, насколько известно, вообще не имело и не имеет лицензии на ведение образовательной деятельности. Еще ранее, по-видимому, данная деятельность осуществлялась через Негосударственное образовательное учреждение дополнительного образования «Санкт-Петербургская школа русистики» (юридический адрес: 191040, г. Санкт-Петербург, Лиговский пр-кт, д. 43-45; ОГРН 1077800006327; ИНН 7825353296; КПП 784001001; зарегистрирована 14.02.2007).

В результате указанного выше содействия осуществлялся прием обучающихся в СПбГУ лиц на параллельное коммерческое обучение по этим же образовательным программам, но уже в Школу. В год в СПбГУ по данным образовательным программам проходит обучение до тысячи

Из этого числа на сегодняшний день выявлено 289 слушателей, состоящих в настоящее время одновременно договорные отношения и с СПбГУ, и со Школой для обучения по сходным образовательным программам. Сроки обучения варьируются – некоторые договоры заключены в июле 2014г. Конкретное количество академических часов обучения договорами с СПбГУ не определено. Для обеспечения возможности реализации такого механизма в результате содействия Е.Е. Юркова составлялось согласованное расписание занятий обучающихся и в Школе, и в СПбГУ, точное число учебных часов в договорах не указывалось (что позволяло свободно манипулировать этими цифрами), а кадровый состав преподавателей, которые вели образовательный процесс и в СПбГУ, и в Школе практически полностью совпадал, включая десятки преподавателей из числа тех (всего их было свыше 100), которые находились в подчинении Е.Е. Юркова как заведующего кафедрой СПбГУ (только 4 фамилии преподавателей из имеющегося в нашем распоряжении списка не совпадают с перечнем соответствующих работников СПбГУ).

Для материально-технического обеспечения образовательного процесса использовались преимущественно библиотечные, информационные и другие ресурсы СПбГУ, а Школы не было необходимости закупать собственные учебники, учебные пособия, другие методические материалы – они выдавались обучающимся на основании их зачисления в СПбГУ, что также стало возможным в результате формальной организации обучения по единым образовательным программам, как в СПбГУ, так и в Школе. При этом само по себе использование в Школе авторских учебных курсов и других аналогичных разработок, созданных преподавателями СПбГУ в рамках служебных заданий, без заключения соответствующего договора с СПбГУ является незаконным, но стало возможным в результате содействия Е.Е. Юркова.

В результате содействия Е.Е. Юркова иностранные граждане, обучающиеся в Школе оформляли разрешение на проезд в Российскую Федерацию (визу) на основании приглашения СПбГУ как принимающей стороны. Для того, чтобы Школе не было необходимости самостоятельно оформлять необходимые приглашения и нести ответственность за соблюдение норм миграционного законодательства, все эти иностранные граждане при содействии Е.Е. Юркова принимались на обучение также и в СПбГУ, а сроки освоения ими образовательных программ искусственно затягивались (путем составления соответствующего расписания учебных занятий, которое предполагало, например 2 или 3 учебных дня в неделю вместо обычных 5 или 6), чтобы период их формального обучения в СПбГУ перекрывал период обучения в Школе. В результате указанных действий Школа также сэкономила значительную долю расходов на проживание своих обучающихся, поскольку многие из них обеспечивались местами в общежитиях СПбГУ на период университетского обучения (растянутый на необходимую для завершения курса обучения в Школе продолжительность

таких обучающ...

Таким образом, есть основания полагать, что в результате действий Е.Е. Юркова находящаяся в собственности его супруги Школа необоснованно сберегала значительные материальные средства, а Санкт-Петербургский государственный университет, напротив, нес в течение ряда лет необоснованные потери.

Кроме того, необходимо учитывать, что Е.Е. Юрков возглавлял также и Центр тестирования граждан по русскому языку Санкт-Петербургского государственного университета, в рамках которого была организована деятельность Университета по выдаче свидетельств о степени владения русским языком иностранными гражданами и лицами без гражданства, представляемых ими при обращении с заявлением о приеме в гражданство Российской Федерации.

Также известно, что Школа публиковала на своем сайте объявления об оказании услуг по встрече в аэропорту и предоставлению жилья обучающимся (35 долларов в сутки), однако сама соответствующими жилыми помещениями не обладала. По-видимому, эти наличные средства расходовались должностными лицами Школы без надлежащего оформления, что создавало предпосылки для нарушения требований валютного законодательства, законодательства о бухгалтерском учете и для ухода от налогообложения (соответствующие средства, по-видимому, получались в наличной форме и надлежащим образом не учитывались).

Насколько известно, возглавлявшиеся Е.Е. Юрковым структуры имеют представительства примерно в двух десятках иностранных государств и примерно в тридцати городах Российской Федерации. Полагаем, что реализованная в Санкт-Петербурге схема могла применяться Е.Е. Юрковым или связанными с ним лицами также и в других регионах.

Дополнительную информацию можно получить от начальника Юридического управления СПбГУ Юрия Витальевича Пенова и декана Филологического факультета СПбГУ Вербицкой Людмилы Алексеевны (которая одновременно является Президентом МАПРЯЛ и РОПРЯЛ).